

EL EVANGELISTA

Organo de la Verdad Evangélica en las Repúblicas del Plata

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2.º TIMOTEO IV, 2 y 5.

Director: - Tomás B. Wood.

Redactor: - Juan Robles.

Lección internacional N.º 4.

NOTA. Estas lecciones de las Escrituras se llaman *Internacionales* por haber sido adoptadas en todos los países donde se extiende el Evangelio en virtud de su gran mérito de ser confeccionadas por hombres de diversas denominaciones cristianas de un modo que ponen al alcance de todos las verdades evidentes sin ninguna mezcla de sectarismo ó pre-ocupación local.

TEMA GENERAL:—*Elias Tesbita.*

LECCION:—1.º Reyes, capítulo xvii, v. 1 á 16.

LECCION DE MEMORIA:—Versículos 5 á 9.

NOTA. No imprimimos aquí el texto, suponiendo que el lector tendrá á la mano un ejemplar de la Biblia, siendo el objeto de estas lecciones no reemplazar sinó facilitar el uso del texto de las Escrituras, haciéndolo comprensible e interesante para todos.

TEXTO ÁUREO:—*Y él fué é hizo conforme á la palabra de Jehovah.*

1.º Reyes xvii, 5.

NOTA. Se recomienda mucho la práctica de aprender de memoria textos y escogidos párrafos de las Escrituras como el que forman los versículos arriba señalados como *Lección de memoria*, junto con los *Textos áureos* que son versículos especialmente recomendables.

Datos generales.

En aquella hora cuando la causa de Dios parecía perdida; cuando el peor de los Reyes se sentaba en el trono y á su lado la enemiga más contumaz de JEHOVÁ; cuando Baal estaba en pleno poder, y los ministros de Dios eran perseguidos hasta la muerte, en esa hora se levantó el más grande de todos los profetas del antiguo Testamento—Elias Tesbita. No conocemos nada de su familia, ni de su educación más que el hecho de haber sido criado en la atmósfera libre de Galaad, lejos de la influencia corruptora de la corte. Vino á mostrarse tan firme en la causa de Jehovah como lo era Jezabel por Baal, probando su fuerza y su voluntad contra la de ella y á res-

ponder á la persecución de los profetas de JEHOVÁ con el degüello de los profetas de Baal. Llegó sin ser anunciado delante del Rey, con su burda capa y cabellos desordenados, haciendo contraste con el ropaje y joyas de los cortesanos. Su mensaje es corto y terrible: no trae noticias halagüeñas de misericordia sinó de ira. No llama al arrepentimiento, ni inculca la fe. Avísale simplemente del juicio inminente, y se retira de la real presencia tan de repente como entró en ella. Le vemos otra vez al lado del arroyo conversando con Dios, alimentado por los aves, llevando consuelo y sostenimiento á la viuda de Sarepta, y en todas partes se nos presenta como el hombre fiel y obediente buscando comunión con Dios.

Explicaciones.

Versículo 1. *Elias:*—Significa «Jehová es mi Dios», nombre que expresa bien su fidelidad para con Dios. *Galaad:*—El país que queda al Este del Jordan. *Vive Jehovah Dios de Israel:*—Su misión era proclamar á JEHOVÁ, Dios viviente, en contradicción de ídolos muertos como Baal. *Delante del cual yo estoy:*—Delante de Dios como su siervo, en esa edad de persecución hizo su confesión con intrepidez. ¿Acaso los que siguen á Dios tienen motivos para avergonzarse delante de los hombres? *Sinó por mi palabra:*—De este modo se convencerían que hablaba con la autoridad Divina. Se nota en todo esto la fidelidad, el valor, la fe, y la obediencia del profeta de Dios.

Versículo 4. *Yo he mandado á los cuervos:*—Aves de rapiña fueron transformadas en su naturaleza para traer alimento al siervo de Dios.

Versículos 5 y 6. *Y él fué é hizo:*—La razon le hubiera dado mil argumentos en contra, pero el profeta lleno de fe, fué é hizo, *Ase tu jirito al arroyo:*—Punto aislado, pero Dios estaba con Elías. Hay ocasiones cuando se debe trabajar con energía, y otras en que se debe esperar con paciencia. *Los cuervos te traian:*—Diariamente le traían pan y carne suficiente para un dia solamente, para el dia siguiente su confianza en Dios era perfecta.

Versículo 7. *El arroyo se seco:*—Otra prueba de la fe de Elías fué la de ver al arroyo secándose dia por dia. *Porque no habia llovido:*—El mismo hecho que probaba su fe daba testimonio de su inspiracion profética.

Versículos 8 y 9. *Palabra de Jehová:*—Le llegó á él del cielo; nosotros la encontramos en las Sagradas Escrituras. *Vete á Sarepta:*—ciudad antigua entre Tyro y Sidon á la mitad del camino, que se llama hoy dia Surafend. *De Sidon:*—En la ribera del mar, patria de Jezabel y punto principal del culto de Baal.

El viaje era peligroso hacia un punto todavía más peligroso. Lo que Dios manda no se juzga por nuestra débil inteligencia. *Allí morarás:*—Bajo la misma sombra de Baal, Dios levantaba y protegía al que había de ser destructor de Baal. *Una mujer viuda:*—El estado de las viudas en el Oriente era por demás desamparado, eso fué otra prueba de la fe de Elías. *Que te sustente:*—En hacerlo, ella misma fué sostenida y bendecida. Los que contribuyen á la causa de Dios reciben más de lo que dan.

Versículo 10. *El se levantó y se fué:*—El profeta se muestra siempre obediente á la voz del espíritu de Dios.

Versículo 11. *Yendo ella:*—A pesar de su propia necesidad estaba pronta para socorrer á otro en todo lo que pudiera. *Un bocado de pan:*—El pedido fué hecho bajo direccion divina para mostrar la extrema pobreza de la viuda y despertar en ella la fe.

Versículo 12. *Vive Jehová Dios tuyo:*—La respuesta indica que ella tenía conocimiento de JEHOVÁ Dios de Israel. *Que lo comamos y despues nos muramos:*—El profeta encuentra la ultima necesidad en vez del sustento. El tiene que dar antes de poder recibir.

Versículo 13. *Elías te dijo:*—Elías conocía á Dios; se acordó del arroyo, de los cuervos y del maná en el desierto, y habló para fortalecer su fe. *No hayas temor:*—Cuán á menudo encontramos esta frase en la Biblia! *Házme á mi pri-*

mero:—Palabras inspiradas, de ningun modo egoistas, pues bien lo sabia el profeta que Dios le cuidaría, más era necesario probar la fe de la viuda.

Versículo 14. *Harina no faltará:*—Más de una lección nos dá esto milagro; enseña la recompensa de la fe, el cuidado que Dios tiene para los suyos, y cómo la causa de Dios, sostenida por el poder divino, pasa por los días de la más dura prueba.

Versículos 15 y 16. *Elia fué é hizo:*—La fe de ella era grande como la de él. Que seamos todos prontos á obedecer el llamamiento de Dios y á dar por su causa!

Preguntas.

1.º *Delante del Rey.* Vers. 1.

¿Quién visitó á Acab? Dónde vivia el profeta? Qué mensaje traía?

2.º *En el arroyo.* Vers. 2 á 7.

Adónde fué mandado el profeta? Dónde debia esconderse? Qué hizo Elías? Cómo fué alimentado? Por qué se secó el arroyo?

3.º *En la ciudad.* Vers. 8 á 16.

¿A qué ciudad fué dirigido en seguida? Por qué otro nombre se conocia. (Lucas iv, 26.) A quién encontró en Sarepta? Qué le pidió el profeta? Qué le respondió la viuda? Cómo insistió Elías? Qué promesa hizo? En nombre de quién? Cuál fué el resultado de la obediencia de la mujer?

LECTURAS DIARIAS.

NOTA. Estas lecturas son en alto grado recomendables para la mejor comprension de la lección, siendo escogidas á propósito. Muchas familias hacen uso de ellas en el culto doméstico cotidiano, que debe haber en toda familia cristiana.

Lunes.	1.º Reyes xvii.	1-16.
Martes.	1.º Reyes xvii.	17-24.
Miércoles.	Santiago v.	13-20.
Jueves.	Lucas iv.	16-31.
Viernes.	Salmos xci.	1-16.
Sábado.	Génesis xii.	1-9.
Domingo.	Isaias i.	10-20.

La fe vacilante.

Nun dia que nuestro SALVADOR JESÚS había hecho un milagro, dando de comer á cinco mil varones sin contar con las mujeres y niños, mandó ÉL á sus discípulos entrasen en la barca é ir delante de ÉL á la otra parte del lago mientras despedía á la multitud que lo rodeaba.

Despues de haberlos despedido, JESÚS subió

como era de su costumbre á orar á un monte, para no ser incomodado por nadie. Estaba sólo; la barca, que estaba en medio de la mar era embestida por las olas que, embravecidas, se estrellaban contra ella, porque el viento era contrario.

Pero á cierta hora de la noche, JESÚS fué á ellos andando sobre la mar; y los discípulos, viéndole, se turbaron diciendo: fantasma es; y dieron voces de miedo. Más JESÚS les habló, diciendo: tranquilizaos, yo soy, no tengais miedo.

Entonces Pedro,—que siempre era el más intrépido,—le contestó: Señor, si tú eres, manda que yo venga á ti sobre las aguas. Y ÉL dijo: ven. Y descendiendo Pedro de la barca, anduvo sobre las aguas para venir á JESÚS; más sintiendo el viento fuerte, tuvo miedo; y comenzándose á hundir, dió voces, diciendo: Señor, salvame. Y luego JESÚS extendiendo la mano trabó de él, y le dijo: hombre de poca fe, porqué dudaste?

Y como ellos entraron en la barca el viento reposó.

Esta es una ilustracion muy bonita que nos demuestra cómo los que más firme se creen son á veces los que más vacilan.

Pedro, al arrojarse al mar, dí una prueba de su fe en CRISTO; pero una vez en el peligro, duda, pierde la fe y cree que se hunde.

Qué miedo podia tener desde que el SALVADOR le había ordenado que descendiera, y había ya caminado sobre las aguas?

No vacilemos jamás: tengamos fe completa en nuestro SALVADOR, porque si dudamos nos sucederá como á Pedro, que creia hundirse.

No imitemos á Pedro en la vacilacion, imitemosle, sí, en la exclamacion de: JESÚS salvame, cuando tengamos la desgracia de caer.

Repertorio de los niños.

EL ECLIPSE.

QUIÉN no ha oido hablar jamás de un eclipse? Por lo menos todos habrán oido pronunciar la palabra eclipse, pero tambien muchos no sabrán lo que es un eclipse y cual es la causa de que algunas veces se oscurezca por breves instantes el sol.

El eclipse es un fenómeno muy interesante: es la interposición de un cuerpo opaco, es decir, que no deja pasar la luz, entre el Sol y la Tierra, y nos lo oculta; este cuerpo no es más que la Luna. Si la Luna fuera un cuerpo transparente, si fuera de cristal por ejemplo, jamás tendrian lugar los

eclipses de Sol. Los eclipses de Luna tienen lugar cuando la tierra está entre ella y el Sol.

La Luna,—esa misteriosa viajera nocturna tan mimada por bardos y poetas, cuya luz suave y tranquila como la que despiden los ojos de la amante pareja que en coloquios del más puro y santo amor se hacen promesas de eterno cariño ante el altar santo de Dios,—la Luna, que embellece y dà tono y alegría á nuestras noches de verano, con brillo tan intenso y puro, no es luminosa por sí misma sino que recibe la luz del Sol y la refleja sobre la Tierra mucho más debilitada.

Si la Luna tuviera luz propia, no podríamos mirarla como no podemos mirar al sol.

Hay eclipses totales y eclipses parciales. Los totales son aquellos en que la Luna se pone paralela al Sol, los parciales los que pasan por una parte no más del disco solar.

En algunas partes hay una extrema supersticion en cuanto á los eclipses, como la hay tambien en el aparecimiento de los cometas.

Algunas personas creen que la Luna puede hacer caer el Sol con el choque que de ella reciba, sin saber que entre uno y otro astro se miden por millares las leguas.

No hace mucho leímos que los habitantes de una comarca italiana, en un eclipse parcial de Luna empezaron, capitaneados por los sacerdotes, á tirar cohetes y tiros á la Luna con el objeto de asustar al astro y detenerlo en su marcha.

Los eclipses son fenómenos naturales, como las mareas y los terremotos en los cuales se manifiesta la grandeza del Dios de la creacion que nosotros adoramos.

C. Portea.

Obrar conforme á la palabra de Jehová.

QUÁN felices serían los hombres si obrasen todos conforme dice el texto áureo de la lección presente que obró Elias el profeta de Dios!

Si todos obedeciéramos á la voz del Señor, no habría penas ni fatigas en el mundo, porque estas son siempre el resultado de la desobediencia á la ley divina.

Es nuestro deber obedecer á Dios en todo lo que nos manda, aunque á veces á nosotros nos parezca que muchas cosas son inútiles.

Elias no se detuvo á considerar la suerte que correría en el desierto donde no había el más pequeño de los granos para alimentarse, ni de cómo ni de dónde los cuervos iban á traerle comida: él obedeció la voz de Dios y obró conforme á su

palabra. Y fué alimentado dia á dia (pues no le traían más que lo que podía comer), hasta que Dios le ordenara otra vez se levantara y fuera á otra parte.

Así lo hizo, encontrando á una viuda tan pobre que no tenía más que un puñado de harina y un poco de aceite para hacer una pequeña torta para ella y su hijo; pero Elías le dijo que se la hiciese para él diciéndole que Jehová haría que la harina no faltara y el aceite no disminuyera.

La viuda hizo conforme á la voluntad de Jehová manifestada por el profeta, y no carecieron en todos los días de harina y aceite, pues la tinaja siempre estaba llena y al aceite nunca se le vió el fin.

Obrando conforme á la voluntad de Dios no habremos nada que temer, siendo largamente recompensados.

Cumplamos los deseos de Dios si queremos ser felices.

História de Enriquecillo.

(Continuacion.)

ENRIQUECILLO comenzó á hallar gusto en oír hablar de Dios, y la hizo varias preguntas sobre él. Luego supo que Dios había hecho el mundo en seis días, y que descansó en el séptimo; y que crió al hombre y á la mujer en el estado de inocencia; pero que nuestro primer padre Adán y su compañera Eva, cayeron en la tentación de comer el fruto vedado, y que por esta causa vino el pecado al mundo: y que habiéndose vuelto pecaminosa la naturaleza de Adán, nosotros que somos sus hijos y formados á su semejanza, hemos nacido también en pecado.

Entonces Enriquecillo le preguntó ¿qué era el pecado?

Hijo mío, respondió la señorita, pecado es todo lo que desagrada á Dios. Si tu mamá te llamase á su cuarto, ó te mandase hacer cualquiera otra cosa, y tú no quisieras, ¿no tendría razón de estar enfadada contigo?

Sí; lo supongo.

O también, si tú pides á Boosy que te abandone, ó que te lleve en su palanquín, y Boosy no hace nada de eso; ó, si deseas que te conduzca por un camino y él te lleva por otro, ¿no haría mal?

Cierto; no hay duda.

Pues bien; todo lo que hagas contrario á los mandamientos de Dios, le desagrada, y es pecado.

Pero á pesar de esto, tuvo grande trabajo la señorita en hacer conocer á Enriquecillo la naturaleza del pecado; porque había sido tan descuidado el niño, que no sabía distinguir siquiera, el bien del mal: ni tenía por cosa mala la mentira, ni se avergonzaba de robar, á menos que se encontrase en el hurto. Creía igualmente que si alguna persona le hacia daño, tenía derecho á vengarse, dañándole á su vez. No obstante, dentro de unos pocos días, ella le puso más claro el asunto para hacérselo comprender mejor; y le explicó cómo el pecado había corrompido todos nuestros corazones, y le hizo repetir las siguientes palabras, hasta que las pudo decir perfectamente bien. «El SEÑOR desde el cielo miró sobre los hijos de los hombres para ver si hay quien tenga inteligencia ó quien busque á Dios. Todos se desviaron, se hicieron á una inútiles: no hay quien haga bien, no hay siquiera uno.» Salmo xiii, vers. 2, 3.

En seguida, ella hizo comprender á este niño que la muerte eterna, ó un castigo sin fin, es la consecuencia del pecado; y bien pronto le hizo decorar, y él pudo repetir dos ó tres versículos que prueban este aserto. Uno de ellos fué, «Los inícuos no poseerán el reino de Dios.» 1^a Corint. vi. 9: y el otro, «Verán los cadáveres de los hombres que prevaricaron contra mí: el gusano de ellos no morirá, y el fuego de ellos no se apagará; y serán hasta hartura de vista á toda carne.» Isaías lxvi. 24.

De este modo la señorita hizo conocer á Enriquecillo, que él y todos los hombres del mundo eran pecadores, y que el castigo del pecado era una muerte eterna; que no estaba en su poder el salvarse, ni había en la tierra nada que pudiese borrar sus pecados: así puso varias veces en precisión á Enriquecillo, á que la preguntase con ansia. ¿Qué debía hacer para obtener la salvación, y cómo sus pecados podrían ser perdonados, y cómo pudiera apartar de su corazón toda inclinación mala? Su inmediata lección por consiguiente fué explicarle lo que el SEÑOR JESUCRISTO ha hecho por él: cómo «Dios se ha manifestado en carne, ha sido justificado en espíritu, visto de los ángeles, predicado á los gentiles, creído en el mundo, recibido en la gloria.» 1^a Timoteo iii, 16, y cómo «nosotros tenemos la redención por su sangre.» habiéndolo pacificado todo por nosotros, mediante la sangre de su cruz. Colosenses i, 14 y 20.

(Continuará)

Controversia con los Evangelistas.

ESTE es el título de un catálogo que ha sido repartido en los Oratorios Festivos de la cinta capital de Montevideo, y que, según reza en la misma tapa, es *únicamente* para que sea leído por las familias llamadas católicas y nadie más.

Comprendemos que esta declaración se haga al principio, como prefacio de la obra, para que ninguna persona de sano juicio y recto razonamiento, dé vuelta la hoja y descubra toda la inmundicia que contienen, todas las falsedades que encierran, todas las monstruosidades que cobijan las páginas que siguen.

El autor de dicho folleto, que debe pertenecer á la secta de los invisibles ó impalpables, cuyo nombre no figura en ninguna parte, revela en su obra no sólo perfidia de intenciones, sino ignorancia supina del asunto que trae entre manos.

Tratemos de analizar algunos de sus puntos, no porque creámos que los protestantes tienen algo que temer de los argumentos areniscos que campean en el folleto, sino para que no se crean ni se tomen por algunos espíritus dispuestos á aceptar todo de buena fe, como verdades inconcisas lo que no son más que falsedades manifiestas.

TÁCTICA JESUÍTICA.

La táctica jesuítica consiste en hacer decir al adversario lo que uno quiere que diga y nada más, citando en su favor á autores reconocidamente incapaces para que se les pueda dar crédito por su manifiesta parcialidad y su odio concentrado á la Reforma.

La táctica jesuítica consiste en decir lo que quieren, y cuando, para poner coto á sus desvergüenzas, se les pide cuenta, se les llama al terreno de la discusión razonada y á que prueben lo que tan descaradamente afirman, no contestar nada, no encontrándose en ninguna parte, ni con luz eléctrica.

Esa es la manera que tiene de combatir al protestantismo la iglesia romana, hecho que más de una vez lo hemos puesto á la consideración del público, para demostrar su ruindad y perfidia.

EL PROTESTANTISMO.

Según el autor invisible del *Catecismo de controversia*,—que más bien le cuadraría el título de *Catecismo de absurdos*,—«es el conjunto de las diversas y opuestas sectas llamadas evan-

gelistas, luteranas, calvinistas, etc., cuyo primer autor fué Lutero.»

Bien ha hecho el folletista en no querer que nadie lea el folleto sinó las familias católicas, porque éstas tienen los ojos vendados y no pueden ver las falsedades que se les hace digerir.

La ignorancia del autor empieza ya á notarse desde la primera línea de su escrito.

¿De dónde ha sacado él esas scetas de Evangelistas?

El protestantismo es el conjunto de las iglesias evangélicas, que la saña sanguinaria de Roma excomulgó y persiguió sin descanso; cuya base y fundamento es la palabra de Dios en toda su pureza, sin mezcla de doctrinas humanas, y cuyo autor no es ningún hombre sino Dios mismo, que desde el Génesis hasta el Apocalipsis protesta contra los que han puesto su ley bajo las plantas y la han reemplazado por leyes y doctrinas de demonios.

Las iglesias evangélicas no reconocen el magisterio y autoridad de la iglesia romana, porque ésta se ha apartado del Evangelio y ha renegado de CRISTO entregándose á la idolatría más enervante y corruptora, á la adoración del becerro de oro y al servicio de los Baales.

El protestantismo no es nada más que el Cristianismo primitivo, aquella religión santa dada por el mismo Dios á su pueblo predilecto en el primer pacto ántes del diluvio, y refundida en el segundo pacto con la venida de JESÚS el SALVADOR.

EL ROMPIEMIENTO DE LUTERO.

Dice el folletista que «fué la envidia la que condujo á Lutero á romper los lazos de unión que lo retenían en el seno del romanismo.»

Es falso.

Lutero era uno de los pocos frailes Agustinos más ilustrados de su época—como lo demostró en las discusiones que luego sostuvo,—y más recto en sus intenciones.

Si su corazón verdaderamente religioso, anhelaba llegar á la Ciudad Eterna, porque creía que aquello sería la entrada del Paraíso, por ser la Sede del Papa y el albergue de millares de sacerdotes, frailes y monjas. Él, rígido en sus principios y en sus creencias, se creía que al pisar aquella tierra debería descalzarse por considerarse indigno. Pero cuál no fué su desencanto! Al pisar aquel suelo que él creía santo, lo primero que hirió su vista fué el jefe, el Pontífice, entregado en los brazos de la luxuria, hundido en el vicio y

la degradacion, viendo en él el germen de todos los vicios, la simonía, la ambicion, la lujuria y un séquito interminable de degradaciones; siendo seguido en esto por toda la corte pontificia, como no podía ser por menos desde que la cabeza principal daba el ejemplo; y entonces su corazon sintió un choque eléctrico á la vista de tanta corrupcion y decidió alejarse de allí, llevando la idea de librar á la cristiandad de aquella plaga.

Por consecuencia, no fuó la envidia, como malamente dice el folletista en cuestión, la que impulsó á Lutero á romper con Roma, ni mucho menos los apetitos sensuales, porque no tenía necesidad para satisfacerlos de salir de la iglesia romana, porque es sabido toda la inmoralidad y la corrupcion que el clero ejerce, y cuando, con arreglo á la tarifa del simoniaco Papa Juan XXII, podia haber tenido relaciones ilícitas hasta con su propia madre si hubiera querido, sin considerarlo como un pecado.

Si Lutero desposó á Catalina Bore, después de siete años de haberse proclamado libre del servilismo papal, fué para acallar murmuraciones y dar ejemplo práctico ante sus correligionarios de las doctrinas teóricas que proclamaba.

Seguiremos.

¿Quién tiene la culpa?

No se nace incrédulos ni descreídos, ni se llega á ese estado inconscientemente, sino después de mucha meditacion y de haberse devanado los sesos durante años y años para buscar la verdad sin encontrarla.

Quien crea que los hombres que hoy dia niegan la existencia de un Sér sobrenatural á cuya voluntad obedecen todas las leyes de la naturaleza, lo hacen llevados únicamente por las ideas del momento, se equivocan, porque á menudo, y generalmente sólo llegan á esa conclusion después de muchas hesitaciones y haber sufrido un número considerable de desengaños en sus ideas.

Nadie puede dejar de creer á su anteo.

Así como el hombre vicioso, no ha nacido con el vicio, sino que ha caido en él por grados, de la mismísima manera se ha ido apagando en el hombre la creencia hasta extinguirse casi.

Qué han sido todos los grandes hombres que la incredulidad cuenta, en su infancia y mocedad sino hijos sumisos de la religion?

Pero se han perdido.

¿Por qué?

LA IGNORANCIA DE LA PALABRA DE DIOS ES LA PÉRDIDA DE LOS HOMBRES.

Si, esta es la causa principal porque los hombres só pierden, cayendo en esas tremendas aberraciones que los hacen diferenciar de los seres inferiores únicamente por el habla.

No conociendo la voluntad de Dios en su sencilla verdadera, educados con una libertad amplia como la que el siglo xix permite, y no teniendo freno ninguno para detener las pasiones inherentes á la naturaleza humana, llegan en su soberbia loca á la negacion de Dios y su maravillosa obra, sólo porque ignoran el contenido de la Palabra de Dios.

Sí, esta es una de las causas porque el hombre pierde la conciencia de lo que es y se deja arrastrar al abismo.

A quién podrá culparse de ésto? A la sacerdotería que ha privado conocer la luz de Dios aherrojándola una y quemándola otras veces, como lo hace aún hoy dia.

OTRA CAUSA MÁS.

Otras de las causas que influyen poderosamente para dar auge al descreimiento, son las falsedades que á la sombra de la religion se proclaman y que no sirven más que para desprestigiarla y hacerla odiosa.

Las obras sobrenaturales ó sea milagros que se atribuyen á hombres y mujeres, y más aún á pedazos de materia inerte, hacen que muchos se enfrien de tal manera, que al rechazar esas imposturas, rechacen toda la religion como una farsa indigna.

A medida que el sacerdotismo ha ido aumentando el catálogo de los milagros, y apariciones de vírgenes, y curaciones por medio de las invocaciones á los llamados santos ó por obra y arte de las aguas de las fuentes hechas brotar por la voluntad de tal ó cual aparición, ha ido también aumentando la descreencia y la irreligion, al punto que hoy vemos que niños de escuela hacen gala de su burla y su mofa por las cosas de Dios y la vida eterna.

LOS ABUSOS DEL CLERO FOMENTAN LA DESCREENCIA.

Tambien la conducta de los que se dicen encargados por Dios de cuidar su grey, los llamados representantes y gerentes de Dios en la tierra, ha dado lugar para que cundiera y cunda la incredulidad y la hostilidad á la religion.

¿Cómo,—se dice,—los que declaran haber reci-

bido poderes especiales de Dios, cometan vejámenes de toda clase, se dejan llevar de la ira hasta el extremo de pedir el exterminio de sus semejantes, y obran toda clase de maldad á la par de los demás?

¿Los que Dios ha encargado de conferir sus dones,—según pretenden,—no observan su ley en cuanto al amor al prójimo, ni dan satisfacción á sus mandatos, pues en vez de predicar su Palabra, sólo inculcan doctrinas de hombres y á odiarse unos á otros?

¿Los que aseguran que solo ellos pueden dirigirse á Dios son los que á veces muestran más perversidad en sus inclinaciones, hasta el punto de confundirse con los hombres de ideas criminales y de instintos malévolos?

Haciendo estas y otras consideraciones justas, entra el gusano de la duda en los corazones y detrás de él el descreimiento y el rechazo de la religion.

La culpa, pues, del descreimiento que todos vemos con tristeza no la tiene más que el sacerdotismo.

Pugnemos nosotros por hacer conocer el Evangelio si queremos detener á la sociedad en su marcha rápida al abismo.

Notas editoriales.

LA TORRENTE SE ACERCA.

En el cielo de la política se manifiestan señales de próxima tormenta.

Horizonte coligioso; atmósfera asfixiante; grandes y negros nubarrones vánse acumulando como una muralla en el horizonte; algunos relámpagos fugitivos cruzan el zenith; y la voz bronca y retumbante del trueno lejano, presagia el desencadenamiento de la tempestad.

Como el experto Marino al ver estos indicios amaina velas para estar listo á luchar contra los elementos; así nosotros los cristianos debemos alzar nuestras súplicas al trono del Altísimo que todo lo puede, para que detenga el estallido de la tempestad cuyo rumor hiere ya nuestros oídos.

Que Dios toque el corazón de sus criaturas! y si algunos cristianos se encuentran envueltos en el torbellino que forme el huracan de las pasiones políticas, que tengan siempre presente el mandato de Dios: amaos unos á otros como yo os amé, y bendecid á los que os calumnian y os persiguen.

Que nadie se deje llevar por las pasiones al desconocimiento de la Ley del SUPREMO HACEDOR.

MIA ES LA VENGANZA, DICE EL SEÑOR.

Si los hombres todos se sometieran á la voluntad de Dios, como de derecho debían hacerlo por ser sus criaturas, no tendríamos que presenciar en nuestro siglo, esas guerras de Nación á Nación, ni esas luchas de hermanos contra hermanos, que demuestran la ferocidad del hombre-bestia.

Puede ser que alguien, consultando el espíritu carnal del hombre, encuentre justificación y hasta derecho en hacer la guerra; puede ser que se encuentren situaciones en que la guerra sea la única solución posible para poner remedio á los males....pero eso es condenado por la voluntad de Dios que prohíbe al hombre que se tome venganza por su propia mano.

Las guerras civiles son las que más consternan, pues en ellas se despedazan hermano á hermano padre á hijo, hijo á padre; es una misma familia la que se despedaza á si misma sin piedad alguna.

Mia es la venganza dice el SEÑOR; y ÉL es el encargado de pagar á cada cual según haya obrado.

La guerra es detestable siempre, por más justificación que se la quiera encontrar.

LA PAJA EN EL OJO AGENO.

Es condición inherente al humano espíritu, ver los defectos en el prójimo sin considerar los propios.

Esto, mientras el mundo sea mundo, será siempre lo mismo, por la misma razón de que el jorobado no puede verse la joroba.

El diario que en Montevideo se dice éco de las ideas de la iglesia católica, está señalando todos los días el lenguage que emplea la prensa para con sus adversarios, arrastrados sin duda por el calor de las pasiones políticas; pero no se fija en el lenguage que él emplea para los que como nosotros no participamos de sus doctrinas.

Véase en prueba de ello la cultura del lenguaje de quien pretende dar á los demás lecciones de moral y urbanidad:

«NO QUIEREN BASURA»—Monseñor Estrázulas y Lamas y el señor Cura-Párroco de San Francisco que tienen en mucho la higiene de sus casas, nos piden que hagamos saber públicamente á los señores de *El Evangelista* su desagrado, al ver que se les arroja en sus puertas ese periódico escrito en tono y tribuna de las más grandes aberraciones religiosas.

«Como han sido inoficiosas las gestiones particulares que han hecho en tal sentido, y no deseando recurrir á la Comision de Salubridad, esperan que estas líneas serán suficientes para librarse de recibir semejante inmundicia, que los buenos católicos deben rechazar á escobazos.»

Qué cultura! Se conoce que el autor de esas líneas debe pasar su vida en las cloacas.... ¿Y es ese que así escribe el que tiene que reparar en el lenguaje de los demás?

Hipócrita, echa primero la viga que está en tu ojo para luego pretender quitar la paja que está en el de tu vecino.

¿POR QUÉ RAZÓN?

Por qué los buenos católicos deben rechazar al EVANGELISTA? ¿No les habla de DIOS y de CRISTO? de la salvación del alma; de la vida eterna, del perdón de los pecados, de huir del camino del mal; de permanecer en la santidad, para alcanzar el cielo; de practicar la caridad para con todos, de hacer todo el bien posible; de amarse mutuamente unos á otros como mando CRISTO ántes de su ascension á la mansión del Padre celestial; no alimenta sus espíritus con la Palabra de DIOS, pura y sin mezcla de ninguna especie? Por qué, pues, deben rechazarlo á escobazos?

Ah! porque los católicos sin duda nada de esto quieren. Para los católicos, DIOS y CRISTO es basura, porque tienen otros dioses, los becerros de oro y los Baales; no quieren saber nada de la salvación ni de los buenos caminos, porque quieren vivir en el vicio;... pero hacemos mal en decir esto, en acusar á todos por lo que manifiesta el que se dice órgano de los católicos, cuando es sabido que es mirado con sumo desprecio por la mayoría de los creyentes de buena fé.

Para *El Diario Católico* no es extraño que EL EVANGELISTA sea basura, cuando de la misma manera ha tratado á la Palabra de DIOS.

CÓMO TRATAN Á LOS SUYOS.

Los diarios de la semana pasada han dado cuenta de un hecho acaecido en la iglesia Catedral, del cual el órgano de la secta católica nada ha dicho.

Se presentó á la Jefatura Política una señora anciana, la cual le había dado la manía de estar la mayor parte del dia dentro de dicha iglesia rezando el rosario, manifestando que había sido arrojada de allí á empellones y mogicones por los sacristanes, sin haber ella hecho nada para ser tratada de aquella manera.

Esto no es extraño, pues hemos visto en la Iglesia de la Caridad hacer medir el suelo de un empujon á un pobre hombre que ha sido despojado de todos sus bienes por cuestiones de iglesia, y que se pasa las horas enteras en estado de extasis, pidiendo quién sabe á quién la restitución de su caudal.

Sería bueno que alguien enseñara á esos sacristanes sus deberes cristianos, y les diera algunas lecciones de buenos modales.

¿Estorbaría acaso aquella beata en la iglesia á algunos de los curas que hacen de la casa de DIOS aposentos de abominaciones?

Hum!... quién sabe!...

Crónica política.

APESAR de todos los rumores que han corrido y las voces que han circulado durante estos últimos días, la situación política del país no ha cambiado de aspecto, signiando siempre la misma marcha de orden inalterable.

—Ha sido muy bien acogida por parte del alto comercio la candidatura del Sr. Don Tomás Gomensoro para ocupar la presidencia de la República Oriental en el próximo período constitucional.

Sin entrar nosotros á formar juicio al respecto, creemos que es el candidato mirado con más buenos ojos por casi todos los elementos del país, y que lo elevaría mediante una administración honrada á una altura envidiable.

—En la presente semana la Cámara de Representantes aprobó el Tratado de Extradición de criminales entre el Reino de España y la República Oriental. De esa manera, los crímenes que se cometan no quedarán impunes con cambiar de aire.

Noticias generales.

EL PASTOR ARMAND UGON. Con procedencia de Europa llegó el martes á Montevideo el conocido pastor de la Comunion Valdense, Rev. Armand Ugon.

Fácil es suponer que habrá conseguido en el Consistorio á que asistió el asentimiento á los planes que llevaba—del establecimiento de una escuela teológica en la República Oriental.

Dámosle la más cordial bienvenida, felicitando á la Colonia Valdense por volverlo á tener al frente de su iglesia.